
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 24. новембра 1912. БРОЈ 53.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
„ера, на по године 4 перпера.

За Лустро-Угарску Босну и 
Хердеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
„е 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
аишљим и полугодишњим ро- 
ковижа.

Појединн број 20 пара за Цр- 
иу ГОРУ, — за Иностранство 25 
оара.

ГЛАС 111*1101 01’ЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Админнстрацнјн „Гласа Цр 
ногорпа" на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу. к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћуЈу се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Дворсне и дипломатске вијести

— Његово Величанство Крал> Го- 
сподар и Његово Краљ. Височан- 
ство Престолонашљедник, поводом 
примирја између Турске и балкан- 
ских држава, повратили су се у 
прошлу сриједу са бојног поља на 
Цетиње.

—- Г. г. посланици Србије и Гр- 
чке, као и остали војни аташеји, 
вратили су се с ратишта на Цетиње.

— Г. фон Екарт, овдашњи ње- 
мачки посланик, који заступа Тур- 
ску, примио је из Цариграда теле- 
грам о примирју, да га саопшти 
команданту Скадра Асан Риза бегу. 
На молбу г. посланика, Краљ. Вла- 
да послала је данас своје парла-

Извјештаји са бојишта
- Наши извјештаји —

Груда, 18. новембра. — КраЈБ 
са Нашљедником, генералом Пота- 
повом и штабом јуче по подне при- 
спио је на Груду. Књаз Петар под- 
нио је Краљу рапорат испред постро- 
јене војске, која је Господара по- 
здравила бурним клицањем. Музика 
је свирала химну. Нашљедник који 
је неколико минути касније стигао, 
такође је био од војске бурно по- 
здравлзен. Одмах по доласку у ло- 
гор, Краљ и Нашљедник пошли су у 
Грујомир на позиције, одакле су 
посматрали бомбардовање Скадра. 
Наша артиљеријска ватра била је 
веома јака и нанијела је непријате- 
љу велике штете.

Груда, 19. новембра. — Његово 
Величанство Краљ са пратњомјут- 
рос је изјахао на оближње позиције, 
бурно поздрављен од војске. Др- 
жање трупа је одлично и ако су из- 
ложене највећим мукама ушљед 
сталног мочарног времена са не- 
проходним глибом. Нарочито су 
дивљења достојну издржљивост по- 
казали они дијелови војске, који се 
од дуго времена находе на истом 
мочарном земљишту око Скадра. 
Краљ је преко старјешина изјавио у 
више махова свој храброј војсци 
дивљење и захвалност.

Мурићани, 19. новембра. — На 
војишту приморског одреда од не- 
колико дана влада затишје. По 
свему изгледа да олуја није далеко. 
Сем обичног бомбардовања Тара- 
боша, других сукоба није било. Њ. 
Кр. В. Књаз Мирко обишао је и 
оне батаљоне, које су се с генера- 
лом Мартиновићем повратили из 
Медуе и Љеша и том им је при- 
ликом саопштио поздраве од Њ. 
В. Краља Господара и Њ. Кр. Ви- 
сочанства Престолонашљедника;по- 
хвалио њихово јунаштво на Луарзи 
Медуи и Љешу и држао им при- 
кладне говоре, дајући им савјете 
да се паметно чувају, нашто му је 
војска клицала бурно: „Живио“!! 
Генерал Мартиновић са командан- 
тима бригада и артиљерије дуго је 
конферисао и пошто је сам лично 
изабрао све позиције и инспици- 
рао подручне му трупе, издао је 
истијема сходне наредбе. Сви су 
изгледи да су дани опсаде из-

ментаре у Скадар, да дотични те- 
леграм саопште команданту.

— У четвртак на подне био је 
у Двору Њег. Величанства Краља 
ручак, на који су били позвани 
војни изасланици Србије и Бугар- 
ске, као и овдашњи војни ата- 
шеји.

— Јуче су отпутовали у Лондон 
као изасланици Црне Горе, ради 
преговора о миру, г. г. Лазар Ми- 
јушковић, кнез Лујо Војиновић и 
Јово Поповић.

— Госпођа Константиновић, мај- 
ка Њеног Краљ. Височанства Кње- 
гиње Наталије, као и брат јој г. 
Владимир отпутовали су хитно у 
иностранство због болести у по- 
родици.

бројани и да се примакло вријеме 
заузећа Тарабоша и осталих утвр- 
ђења око Скадра, а тим и саме 
вароши.

Мурићани, 21. новембра.—(Сти- 
гао у вече). Двадесетог овог мјесеца, 
у вече Турци су из својих опкопа 
нанали на наше предстраже око ви- 
сова Широчке Горе, у намјери да 
наше потисну и поврате раније из- 
губЈвене позиције. Велика митра- 
љешка и пушчана паљба трајала 
је до 11 сати ноћу, а турски то- 
пови сипали су ватру са свих утвр- 
ђења, нашто је и с наше стране 
одговарано са дугачкогфронта. Око 
1 х/2 сат по поноћи Турци су по- 
ново отворили били ватру на наше 
десно крило испод Тарабоша, те 
је препуцавање настављено, али са 
мањом жестином, до јучер у јутро. 
— Наши су енергично дочекали и 
сузбили непријатеља, који се пову- 
као у нереду иза пређашњих сво- 
јих позиција, те, колико се зна, с 
наше стране погинуо је један офи- 
цир, а рањено осамнајест војника. 
Турски губитци су много већи.

Мурићани, 22. новембра. — Да- 
нас је саопштена наредба и овом 
одреду да настаје примирје. Ова је 
вијест учинила непријатан утисак на 
војску, жељну боја и одсудног ју- 
риша на Тарабош, тим прије што 
се поуздано рачунало да се више 
неће спријечавати атак на Скадар 
и околна утврђења, чији је пад 
био извјесан за најкраће вријеме.

Мурићани, 23. новембра. — И 
поред тога што је објављено при- 
мирје и што су наше трупе у нај- 
строжијем миру, Турци су и јуче 
и данас узнемиравали наше пред- 
страже на Широчкој Гори и испред 
Облика, пуцајући из топова и пу- 
шака. Наши им нијесу одговарали, 
већ се држали издане им наредбе 
о примирју.

— Петроградски Вјесник —
Цариград, 17. новембра — Према 

извјештају кореспондента „Вјесни- 
ка“,уговор о примирју биће потписан 
сјутра, са роком од петнајест дана. 
Војска ће задржати садашње пози- 
ције на свима војиштима. Једрене 
ће остати опсједнуто, а снабдјева- 
ње храном није дозвољено.

Цариград, 17. новембра. — Пред- 
сједник сената Ферид паша и ми- 
нистар унутрашњих дјела Решид 
паша кренули су јутрос да при- 
суствују састанку делегата. Минис- 
тарски савјет очекује њихов повра- 
так са извјештајем о преговорима. 
„Отоманска Агенција“ објавила је 
око поноћи шљедећи билетен: Ов- 
лаштени смо да саопштимо да се 
преговори настављају на задово- 
љавајући начин, те се држи да ће 
примирје моћи биги потписано сју- 
тра, или најдаље кроз два дана. 
Турски пистови тврде, да ће Једре- 
не остати турско, али према по- 
датцима кореспондента „Вјесника“, 
та је вијест преухитрена. До 11 
сати синоћ, није стигла никаква оз- 
биљна вијест односно преговора. 
Круже многи непотврђени гласови 
као да је већ закључено поравнање. 
Преговори се држе у највећој тај- 
ности. Овдје влада велика узруја- 
ност ушљед помањкања вијести из 
Једрена.

Петроград, 17. новембра. — У 
Ростову на Дону сакупљено је 10 
хиљада рубаља за Славене. Сам 
префект вароши дао је 3 хиљаде. 
У Архангелску сакупљено је 3 хи- 
љаде рубаља, која ће свота бити 
једнако подијељена међу Црногор- 
цима, Србима и Бугарима.

Биоград, 17. новембра. — Јуче 
у јутро српска војска ушла је у 
Дебар послије жестоке борбе са 
оним турским одјељењима која су 
била распршена код Битоља и Де- 
бра. У Битољу је узето 60 топова, 
велика количина топовске и пуш- 
чане муниције, као и другог мате- 
ријала. Одјељења, која су била рас- 
тјерана код БитоЈва, предају се, као 
и два батаљона у Ресни и Охриду. 
Јуче су стигли у Битољ 160 ра- 
њеника. Јавно мњење констатује 
да су односи са Аустро-Угарском 
и Њемачком мање затегнути. Јавно 
српско мњење држи, да ће се из- 
равнати потешкоће, нарочито у пи- 
тању са аустро-угарским консулима.

Софија, 17. новембра. — Мини- 
стар Теодоров отпутовао је за 
главни бугарски стан. „Мир“ је из- 
вјештен, да су опуномоћеници тур- 
ско-бугарски расправљали јуче о 
противпредлозима турским. Нова 
конференција била је данас у 1 сат 
послије подне. „Мир“, расматрајући 
перспективе о садашњој ситуацији, 
истиче гледиште да је општи рат 
немогућ, али и кад би исти поред 
свега избио, могао би бити само 
користан за савезнике, јер би његов 
сигурни ресултаг био да учини крај 
турскоме царству не само у Европи, 
већ и у Азији.

Москва, 18. новембра. — Држав- 
но земство одредило је 12 хиљада 
рубад»а за рањенике у Грчкој, Ср- 
бији, Бугарској и Црној Гори.

Цариград, 18. новембра. — „О- 
томанска Агенција" објављује да 
ушљед јучерашњег споразума де- 
легата сакупљених у Бакчекеј ради 
потписа уговора о примирју, које 
ће трајати дотле док буду трајали 
преговори о миру, исто је проши- 
рено на све крајеве у којима се 
води рат, те ће се дозволити увоз 
жита у Једрене. Решид паша под- 
нио је министарском савјету усло- 
ве споразума за примирје који их I

је одобрио и поднио султану на 
потврду, те су ирадом султановом 
овлашћени Дамад Шерид паша и 
Решид паша да потпишу уговор 
о примирју. Говори, се да је пола 
једренских утврђења у бугарским 
рукама и да је варош у пламену. 
У портиним круговима тврди се, 
да је јуче отпочела велика битка 
код Галипоља.

Рим, 18. новембра. — Листови 
показују симпатију за посланичку 
конференцију, о којој фали званич- 
но потврђење.

Софија, 18. новембра. — Саглас- 
но одлуци главног штаба бугар- 
ског, Варна је затворена за међуна- 
родну трговину до даље наредбе.

Атина, 18. новембра. — Јављају 
из Солуна, да су турске трупе, које 
су избјегле битку код Флорине, за- 
шле Клисуром изнад Касторије. Ста- 
новници околних села разбјегли су 
се по планинама, јер су Турци опа- 
лили и опустошили више села, уни- 
штив и Маврово, те су поубијали 
180 Грка. У Солуну су предузете 
мјере за одржање реда.

Биоград, 18. новембра. — Зва- 
нично се јавља, да су трупе мо- 
равске дивизије заузеле Елбасан без 
отпора, гдје их је становништво 
одушевљено дочекало.

Атина, 18. новембра. — Грци су 
успјели да опколе Турке у Хиосу.

Софија, 18. новембра. — Јављају 
да је ушљед бомбардовања изгор- 
јела касарна Карагач код Једрена 
и да је ватра захватила нагло ос- 
тале зграде у близини исте.

Цариград, 19. новембра. — Ме- 
ђу условима примирја, које је јуче 
обнародовала „Отоманска Агенци- 
ја“, услов о дизању блокаде, ко- 
ју врше Грци на арбанаским о- 
балама Јадранског Мора, преу- 
ухитрен је, пошто грчки изасла- 
ници нијесу још дали на то свој 
пристанак. У пројекту уговора о 
примирју, трајање истог није огра- 
ничено, т. ј. није одређен број дана, 
те шљедствено примирје мора тра- 
јати онолико, колико буду трајали 
преговори о миру. Ратујуће стран- 
ке имају право да прекину прели- 
минарни уговор 48 сати прије об- 
нове непријатељстава. Према вије- 
стима са порте, потпис протокола 
о примирју одгођен је за 20. теку- 
ћег, пошто се изасланици балкан- 
ских држава нијесу још сагласили 
у горњем питању.

Преговори о миру неће се по свој 
прилици водити у Чаталци, с об- 
зиром на неугодност мјеста и не- 
довољног телеграфског саобраћаја. 
Бугари би претпоставили Париз или 
Лондон, а Турци нуде Брисл, Лук- 
сенбург или Женеву. Изгледа, да 
ће најприје бити изабрана Ница. 
„Отоманска Агенција" јавља да про- 
токол о примирју није могао бити 
још потписан ушљед тога, што су 
у тексту уведене неке измјене. Биће 
по свој прилици потписан у поне- 
дјељак или уторак. Између осталих 
услова примирја наводе се ови: за- 
држање положаја; неповећавање 
трупа у Једрену и Чаталџи; дизање 
обалске блокаде; продужење при- 
мирја у току преговора. Са турске 
стране потписаће протокол Назим 
паша, Решид паша и Риза беј, а 
са бугарске Савов, Данев и Фичев.



Цариград, 19. новембра. — Го- 
вори се, да се на Хиосу бије же- 
сток бој између онамо искрцаних 
грчких војника и турског гарнизона. 
Мутесариф Галипоља тражи да му 
се пошаље ратни брод, ради од- 
бране обале код села Мириофи- 
тоса од Бугара.

Биоград, 23. новембра. — Арна- 
ути су предали српским трупама 
10.000 пушака аустриске израде и 
марке са зрнима дум-дум, такође 
аустриског поријекла.

Софија, 23. новембра. — По ви- 
јестима приспјелим из Једрена, по- 
ложај тамошњег турског гарнизона 
је очајан с обзиром на крајњи не- 
достатак животних намирница. Да 
би се избјегло проливање крви, 
Бугари су’ послали парламентаре 
са захтјевом предаје тврђаве, што 
је командатисте одбио. Држи се, да 
су повод томе одбијању преговори 
о примирју, за које је комантат не- 
како сазнао. Иза тога одбијања 
почињући од 7 сати у вече 20. нов. 
опсадне бугарске батерије отпочеле 
су бомбардовање, које је трајало 
цијелу ноћи и сјутра дан. Но за- 
кључено примирје спријечило је да- 
ље операције.

Атина, 23. новембра. — Новине 
из Солуна доносе: Овлаштени смо 
да изјавимо, да су се владе српска 
и грчка сложиле, да Битољ при- 
падне Србији, гдје ће се и увести 
српска управа. Вијест да је код 
Сериха био бој између Грка и Бу- 
гара пука је измишљотина, јер 
између савезника царствују најср- 
дачнији односи. 7000 турских за- 
робљеника послани су данас у 
Грчку.

Софија, 23. новембра. — Као 
бугарски изасланици у преговорима 
о миру наименовани су: Данев, Ма- 
шаров и Савов. — Краљ Ферди- 
нанд посјетио је данас у аутомо- 
билу положаје код Чаталџе и вра- 
тио се у Лозенград.

Цариград, 24. новембра. — На- 
зим паша и Изет паша приспјели 
су из Хадалкеј и присуствовали ми- 
нистарској сједници. Поштанска и 
телеграфска комуникација биће ус- 
коро успостављена са Једреном. 
Бојеви издеђу Грка и Турака у 
Епиру још се продужавају.

Софија, 24. новембра. — Комен- 
таришућизакључакпримирја, „Мир“ 
вели: Пошто је рат био предузет 
ради ослобођења наших сународ- 
ника, а никако у циљу завојевања, 
те како је горња сврха постигнута, 
то би бескорисно било и даље про- 
дужавати непријатељства. Турци су 
схватили и затражили примирје, 
које је с обје стране искрено при- 
хвађено како би се дошло до мира. 
Закључени услови не мијењају ни 
у чем односне положаје ратујућих 
странака. Надамо се, да ће Турци 
појмити да њихов спас не лежи у 
продужењу рата, него у прибли- 
жењу нама сада, пошто је погрешка 
берлинског конгреса исправљена и 
како су судари раса отклоњени 
можемо живјети као добрњ сусједи, 
у пријатељству које нам налажу 
заједнички интереси.

Што се тиче избора Лондона, као 
мјеста за преговоре о миру, „Мир“ 
вели да је то најбољи избор, пош- 
то је Енглеска једна велесила, која 
нема неодложених интереса на Бал- 
кану, те ће ту пуномоћници, дале- 
ко од сваког уплива, моћи мирно 
да проуче ситуацију и да дођу до 
потпуног споразума о закључењу 
мира.

Валона, 24. новембра. — При- 
времена влада организовала је нови 
кабинет под предсједништвом И- 
смаил Кемала и основала је сенат 
од 18 чланова.

Беч, 24. новембра. — Министри 
италијански и аустро-угарски про- 
тестовали су данас код грчке владе 
противу блокаде Валоне и јавља- 
јући да се заузеће острва Сасено

или Валоне не може рачунати као 
дефинитивно.

Солун, 24. новембра. — Грчке 
трупе, које врше у околини Со- 
луна полициску службу, чисте исту 
од турских чета.

Софија, 21. новембра. — Синоћ 
у 8 сати потписан је у Чаталџи 
протокол о примирју према тексту, 
кога је Данев предложио. Ратујуће 
стране задржавају садашње поло- 
жаје; опсједнута утврђења неће се 
снабдијевати с храном; војска бу- 
гарска снабдијевађе се храном пре- 
ко Црног мора и Једрена; прего- 
вори о миру отпочеће у Лондо- 
ну 30. новембра тек.

Цариград, 21. новембра. — Брод 
„Митад паша“ довезао је из Кон- 
станце 40 сандука муниције, а брод 
„Акденц" 230 масака и коња. Го- 
вори се, да је врло велики број 
официра затворен ушљед премета- 
чине, којом су откривена слагалиш- 
та оружја. Крстарице „Барбароса" 
и „Тургут Рајс“ оштећене су. О- 
клопница „Махмудије" у пратњи 
пет контраторпиљера и шест тор- 
пиљера упутила се пут Дарданела, 
у циљу да сузбије случајни напад 
грчке флоте.

Софија, 21. новембра. — Про- 
токол је потписан у име Бугарске, 
Србије и Црне Горе. Грчка је за- 
држала себи право усвајања кроз 
24 сата, али у случају да не би 
пристала, ипак ће судјеловати у 
преговорима о миру.

Цариград, 22. новембра. — Ото- 
мански изасланици приспјели су си- 
ноћ из Башчекеја и донијели про- 
токол о примирју. На министарској 
сједници иза тога присуствовали 
су Решид паша, берлински посла- 
ник Осман Низами паша, а по 
свој прилици и Норадунгијан. Зва- 
ничном објавом саопштава се пот- 
пис примирја са Бугарском, Црном 
Гором и Србијом. Вијести о пре- 
киду балканског савеза из основе 
су лажне. Грчка ђе такође кроз 
два дана потписати примирје. Пре- 
говори о миру водиће се у Лон- 
дону и почеће 1. децембра (п. с. к.), 
кад ће такође почети снабдјевање 
храном опсађених мјеста.

Софија, 22. новембра. — Бу- 
гарске трупе заробиле су колону 
Џавер паше, послије заузећа Кечана 
и концентрисале су њихову глав- 
нину у околини села Махмудкеја, 
Пикмилис и Јамали. Заузеле су 
висове Лурудаг, Хубра и Кушка, 
врло важне стратегиске положаје 
на сјеверу од Галипоља. Послије 
потписа протокола о примирју из- 
дане су наредбе бугарским армија- 
ма, да обуставе непријатељства.

— Бечки Кор. Биро —
Рим, 17. новембра. — Агенцији 

„Стефани“ јављају из Валоне, да 
је послије прогласа независности 
Арбаније скупштина делегата са- 
ставила провизорну владу под пред- 
сједништвом Исмаил Кемал беја. 
Поводом вијести о окупацији Драча 
и Елбасана од стране српске вој- 
ске, која су мјеста већ проглашена 
као независна, Исмаил Кемал из- 
дао је телеграфску наредбу ради 
отпора, јер се Арбанија сматра као 
неутрално земљиште, које ће веле- 
силе штитити на основу принципа 
народности, који је примијењен на 
балканско питање.

Петроград, 17. новембра. — „Вјес- 
ник“ јавља да је министар марине 
поднио Думи тајни предлог однос- 
но конструкције лука и евентуал- 
них посада за будуће ратне позор- 
нице, сагласно програму за повећа- 
ње поморских конструкција пред- 
виђених од 1912. до 1916. г.

Цариград, 18. новембра. Прото- 
кол о закључењу примирја садржи: 
1) Примирје се закључује за 15 
дана; 2) Армије турска и бугарска 
задржаће садашње позиције; 3) Ни

једна страна не може радити на 
утврђењима и шиљати нове трупе 
и муницију; 4) Једрене и Скадар, 
који су опсједнути, биће снабдије- 
вани храном за 15 дана и то сва- 
кодневно, колико је потребно за 
један дан.

Беч, 19. новембра. — Ратни бро- 
дови „Марија Терезија" и „Асперн" 
примили су наредбу, да се повра- 
те и придруже ескадри.

Рим, 19. новембра. — Агенцији 
„Стефани“ јављају из Драча да је 
одјељење српских трупа већ од два 
дана заузело италијанску школу, 
ушљед чега је консул италијански 
учинио нужне кораке код коман- 
данта војске.

Лондон, 20. новембра. — Овдје 
је стигла вијест, да је примирје 
потписано.

Рим, 20. новембра. — „Стефани" 
јавља из Валоне: консули аустро- 
угарски и италијански обавјестили 
су Исмаил Кемала, да њихове вла- 
де, које су увијек гајиле најдубље 
симпатије за арбанаски народ, по- 
клањају највећи интерес развићу 
и независности Арбаније и да ће 
је у томе морално потпомоћи. И- 
смаил је захвалио у име арбана- 
ског народа.

Атина, 21. новембра. — Престо- 
лонашљедник српски приспио је 
јуче у Солун. На станици га је до- 
чекао Диадок, грчки принчеви, по- 
часна чета са заставом и музиком и 
префект вароши. Престолонашљед- 
ник ће остати два дана.

Цариград, 21. новембра. — При- 
мирје је потписано између Турске, 
Бугарске, Србије и Црне Горе.

Цариград, 22. новембра. —Тур- 
ска, Бугарска, Црна Гора и Србија 
закључиле су примирје на неодре- 
ђено вријеме. Ако ратујуће странке 
не би дошле до споразума одно- 
сно мира, те кад би требало проду- 
жити рат, ратујуће странке морају 
се о томе узајамно обавијестити 
48 сати раније. Неутралне зоне, ко- 
јима ће се спријечити додири, одре- 
диће се од стране дотичних гене- 
рал-штабова. Ради одређења тих 
посебних зона Црногорци ће по- 
слати нарочите изасланике у Ска- 
дар, а Бугари у Једрене.

Цариград, 22. новембра. — Вла- 
да је већ предузела мјере за по- 
шиљку хране у Скадар и Једрене. 
Народ из тих вароши моћи ће ићи 
куд хоће.

Беч, 22. новембра. — „Фремден- 
блат“ пише: Искрени и лојални на- 
пори тројног савеза и тројног спо- 
разума спријечили су нове компли- 
кације, које су могле искрснути од 
балканског рата и надати се да ће 
се криза садашња уредити дипло- 
матским путем; изненађења би се 
могла појавити само с оне стране, 
које не припада двијема групама 
европских велесила.

Рим, 22. новембра. — „Стефани" 
јавља, да су јуче двије канонијере 
грчке бомбардовале Валону. Шрап- 
нели су се распрскавали између 
консулата аустро-угарског и ита- 
лијанског. Посланом парламентару 
командант грчких бродова одгово- 
рио је, да се варош мора предати 
Грцима, који ће братски поступати 
са Арнаутима, нашто су се бродо- 
ви удаљили. Исмаил Кемал је те- 
леграфски протестовао код веле- 
сила и Грчке.

Биоград, 23. новембра. — Ино- 
страни војни изасланици вратили 
су се с маћедонског бојишта.

Цариград, 23. новембра. — Неке 
новине доносе вијест да Грчка на- 
мјерава повести директне преговоре 
с Турском односно примирја. Бив. 
министар Џевал, ексвалија солунски 
Хусејин Кјамил и три друга Мла- 
дотурчина пуштени су из тамнице 
под јемством. Јуче је било 53 слу- 
чаја колере, од којих 24 смртних.

Дога+јаји на Балкану
и угарска штампа

На балканском полуострву је дошло 
до коначног обрачунавања. Цио свијет 
са запетошћу ирати развој крупних до 
гађаја, који ће, као што изгледа, коначно 
измијениги прилике и стање на Балкану.

Дигле се четири хришћанске, културне 
државе, да разрачунају са својим много- 
вјековним, крвним непријатељем. Да ио- 
дијеле мегдан са некултурном и дивљачком 
Турском, под чијим игом стењу милијони 
Хришћана.

Двије српске државе, Србија и Црна 
Гора, у савезу са своје двије посестриме 
Бугарском и Грчком латише се убојних 
мачева и љутих пушака, да ослободе своју 
браћу, несретну рају турску, која је сто- 
тинама година остављена на милост и 
немилост дивљих башибозука и крволоч- 
них аскера; дигоше се, да врате људско 
достојанство милијонима своје браће, ко- 
ја су била унижена до скота.

Слободна браћа из слободних земаља 
метнуше све на коцку само да спријече 
даље јаде и патње оних, који су стоље- 
ћима узалуд трашили и преклињали за 
помоћ.

У крвав и стражан рат су загазиле че- 
тири хришћанске државе, да сперу жиг 
срамоте културној Европи, која је све до 
данас мирно гледала страшне муке хриш- 
ћанске раје и без зазора слушала писку 
нејачи и удовица, којима су дивљи и кр 
волочни Турци на комаде исјекли храни- 
теље и голорука браниоца.

И сад, када су људи, који имају срца 
која имају љубави нрема ближњему, када 
су малени народи презирући смрт устали 
против бјесне силе турске, да ослободе 
и освете своју рођену браћу, крв своје 
крви — устаје један дио наше угарске 
штампе те са омаловажавањем и пако- 
шћу пише о великом потхвату хришћан- 
ских држава на Балкану против некул- 
турне и дивљачке отоманске царевине.

Та злурадост и мржња једнога дијела 
угарске штампе се нарочито огледа, ис- 
пољује у писању о Србији и Црној Гори.

Толико лажн и толико клевета нијесмо 
давно читали, колико у пошљедње доба, 
од кад је избила ратна криза на Бал- 
кану. Највећи дио мађарске шгампе је 
писао с толико нерасположења и мржње 
према Србији и Црној Гори, као да су 
те двије државе лијегло гусара и разбој- 
ника, а не двије културне државе јуна- 
чког српског народа, који је стотинама 
година својим грудима заштићавао за- 
падну Европу од навале б]есних и див- 
љих Турака.

Доиста је за нас неразумљива мржња 
наше штампе према балканским хришћа- 
нима као што нам је неразумљива „љу- 
бав“ јуначког мађарског племена према 
дивљацима — Турцима, који као крво- 
лочни звјерови мрцваре голоруку браћу 
нашу.

Јесте. То разумијемо, да један народ 
већма воли овај или онај народ, али то 
не можемо никако да разумијемо, од куда 
да се један дио угарске журналистике 
одушевљава за један народ, који је скроз 
и скроз неспособан за културу и који 
служи на ругло просвјећеног XX. вијека? 
Или су зар Мађари заборавили, да су 
претци тих истих Турака огњем и мачем, 
не један пут опустошили читаву Угарску? 
Да су некад мађарску дјецу, жене и не- 
јаке убијали и на муке стављали, као 
што данас чине у Старој Србији и Ма- 
ћедонији? Зар су наша браћа Мађари 
заборавили како јетешко и како страшно 
ропство турско, када су сада противни 
ослобођењу оних, који преко 500 година 
стењу под јармом турским?

Да оставимо овом приликом политику 
на страну. Нећу да говорим о гобожњим 
и фактичним правима ове или оне др- 
жаве, на крајеве из којих се разлијеже јаук 
и писка потиштених и потлачених, него 
узимам поступак балканских хришћанских 
држава са чисто хуманог гледишта, те 
држим да се сваки културан човјек мора 
поклонити пред онима, који се подухва- 
тише да ослободе скотског положаја 
милијоне поглачених од објести и ди- 
вљаштва добро наоружаних крволока 
турских.

Лако је сједјети у Пешти и Бечу и пи- 
сати ратоборне или мирољубиве чланке 
о приликама на Балкану, али је тешко 
гледати рођену браћу како служе за ни- 
шан бијесним Турцима и дивљим Арнау- 
тима; тешко је гледати попаљене куће, 
обешчашћене кћери и сестре; тешко је 
слушати јаук матера, којима су убили 
јединца и хранитеља, тешко је трпјети 
некажњене страшне зулуме ко]е врше 
„избрани“ синови пророкови над „ђаур- 
ским псима“, над незаштићеном рајом.

Или би, зар, то човјечно било и на- 
даље трпјети турска разбојиштва над 
Србима, Бугарима и Грцима само за то, 
што се њихов језик или њихове очи не 
свиде овој или оној великој сили? Или, 
можда, за то што по мишљењу „мило- 
стиве“ Европе, још није дошао час да 
се лијечи „велики болесник", који би, да



је овако даље потрајало, у своме бјесни- 
-у све Хришћане потаманио?

Не, не! Чаша стрпљења се препунила. 
Даље није ишло, даље се није см^ело че- 
кати, )ер би то био вапијући гријех на небо.

И надаље гледати мрцварење наше ро- 
ђене бране, значило би одрицати се своје 
рођене крви, значило би непризнавати 
читаве народе за људе него их сматрати 
за горе од животиња, јер данас, тако 
рећи у свакој просвијећеној држави има 
закона и друштава за заштиту животиња 
сзмо нема закона за заштиту несретне 
раје турске.

Тако далеко нијесу могле ићи ни хри- 
шћан^ке државе на Балкану, него су мо- 
рале загазити у крвави рат, па макар и 
против воље свију оних, којима |е Турска 
тако за срце прирасла.

Кад би све ово у обзир узели пред- 
ставници наше штампе, онда не би њи- 
хови чланци и извјешгаји киптели пако- 
шћу и мржњом, него би са највећим 
пијететом писали о херојској борби оних, 
који се дигоше, да ослободе угњетену и 
иоглачену браћу своју.

Н. Сад. Др. М. Свињаров.

Спрема и снага Турске
Кривицом биоградске штампе унесено 

је у јавно мњење, не само у наше, но — 
а то је најгоре и најштетније — и у ев- 
ропско, криво мишљење о разуму и спре- 
ми убојних снага. Пресна кампања прије 
првог сукоба, која је омаловажавала Тур- 
ке, разглашавала њихову неспремност и 
лоши квалитет њиховог оружја, још је 
имала неког политичког смисла, наиме: 
заталасати и окуражавати цијели српски 
народ и тако истиснути из њега шго 
више пожрвовања. Али чак ни то није 
било потребно. Јер цијели српски народ, 
од интелектуалца до оног у пријесним 
оианцима улетио је у овај рат, свјесан 
„шта даје и зашто даје“! Ко за вријеме 
битака, послије њих, кад су ресултаги 
јавно негирали такво тврђење, наставити 
с нодцјењивањем турског војника и с 
исмијавањем, токорсе, рђавих Крупових 
тоиова и граната, које, бајаги, скоро ни- 
кад нијесу експлодирале: директно је о- 
ружје, уперено против српске во ске, ње- 
них побједа и јунаштва њеног.

Данас, када је са српске стране, рат с 
Турцима готово свршен, када имамо при 
руци аутенгичне извјештаје о биткама на 
Мрдарима, Куманову, Н. Пазару и т. д., 
морамо установити одлучно, да је борба 
Срба против Турака била веома тешка и 
крвава, понекад управо очајна; да су се 
Турци борили изванредно и да им је 
оружје било одлично.

Ми ћемо овдје говорити сушту истину:
Турци су код Куманова први навалили. 

Јуришали су као лавови, и док им глав- 
ни фронт није био пробијен, они су ста- 
јапи као укопани. Наши су их војници 
при нападу с бајонетима морали да про- 
сто набадају и ваде из шанчева, као ме- 
со између зуба. Турска је артиљерија 
функцијонисала особито. Гађали су тач- 
но, што је душе вал»а њима било лакше, 
јер су имали премјерен територијум, а 
Срби су морали стално пробати. Нарав- 
но, трећи је шрапнел вазда погађао. 
Даље, турски су топови по квалигету 
барем као и српски. Неки стручњаци 
српски веле озбиљно, да су и бољи, а 
њихове гранате су упаљивале 95%, док 
су српске 100. Дакле разлика је мала.

Затим, жртава је са српске стране би- 
ло много. Нема смисла, да се скрива и 
лаже. Рањеника Срба има до сад до 
12.000, и само код Куманова је било око 
500. Разумије се, Турака је било двапут 
и грипут толико, и читаве војске су за- 
робљене.

Шта је дакле узрок турској пропасти?
Разлози су многоврсни, и многи још 

за сад, а и одсад ће бити недокучиви.
Један од главних узрока турској про- 

пасти је несравњено боља спрема срггских 
официра и њихова пожртвованост. О- 
собито то треба истаћи, јер је велик 
број српских официра апсолвирао само 
виши ратни курс у Биограду, што остале 
балканске земље немају. Исто тако је 
изредан сталеж подофицира, који су исто 
тако учили V српској подофицирској 
школи. Затим сваки је редов ишао у рат 
с једнаким одушевљењем, и данас се не 
може више похвалити српска пјешадија 
од артиљерије, ни ова од коњипе. Но 
ванредну важну улогу је играла српска 
комора, трен, која је увијек била на одре- 
ђеном мјесту у одређено вријеме. Њу је 
вукао трећи позив на својим воловима 
и коњима из најудаљенијим српских кра- 
јева, преко 300 километара....

Погледом на турску артиљерију, може 
се установити, да је српска нешто можда 
и боље гађала, али је најодлучније било 

'2 била увјежбанија од турске, окрет- 
нија, док Турпи нијесу увијек умјели тем- 
пирати гранате, па су ове често прснуле 
у сувише великој висини или су пуцали 
косо у расквашено меко тло, а гранате 
ексилодираше, само кад падне на тврдо.

Тако суди о турској војсци ратни до- 
писник из Србије новосадског „Браника . 
И то је мишљење тачно.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОС0ЈЕТА
Издања Српске Књижевне Задруге, 

за 1912. год. Готово )е и разашиље се 
XXI коло књига Српске Књижевне Зад- 
руге, за 1912 год. То коло садржи по 
реду ових седам књига: 1. Ман>е пјесме 
Владике црногорскога Петра Н-ог Петро- 
вића Његоша, нздао Милан Решетар; 
2: Сањало, роман Милорада П. Шапча- 
нина; 3. Огледи. од Т. Б МаколеЈа, нре- 
вели | Б. Књежевић и В. Савић; 4. Ан- 
тологија новиЈих Хрватских Приповједи- 
ча, I.; 5 Демостенове Бесједе. превео др. 
Јован Туроман; 6 Робовање и величина 
војничког позива, од Алфреда де Вињи, 
превео с француског Душан Л. Ђокић; 
7. Нове, роман од Јелене Ј. Димитрије- 
вић. — Колу је додата и 6 књига за- 
дужбине Димитрија Станковића; К,ако моји 
живе, од Ж. О. Дачића. Поменуто коло 
књига може се набавити преко повјере- 
ника, или главног спедитора за крајеве 
ван Србије: Књижарско-издавачког завода 
„Напредак" у Земуну, по цијени од 6 
перпера.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТ1Д
Црвени Крст. Г. д-р Михаил Јосифо- 

вић Рачински, из Могиљева на Дњепру 
са својом госпођом, милосрдном сегром, 
стигао је па Цетиње. Њих шаље Сло- 
венско Доброгворно Друштво из Петро- 
града. — Г.г. д-р Филип Лазаревић и д-р 
Ђуро Мартиновић и Задра, који су били 
додијељени овдашњој болници „Данило 
1“, отиутовали су из Црне Горе. — Ов- 
дје су стигле милосрдне сестре Тамара 
Александровна Петровић—Његош и Двор 
јанка Екатарина Александровна Петраш- 
кијевић, које су додијељене Црвеном Кр- 
сту у Подгорици.

За наше рањенике. Г. д-р Шварцлозе, 
наш стари пријатељ, из Франкфурта на 
Мајни, извЈестио је министарство инос- 
траних дјела, да је израдио да се неко- 
лико наших рањених или болесних офи- 
цира могу беснлатно лијечити у болници 
у Висбадену, док се потпуно не опо- 
раве. — Административни одбор мине- 
ралних вода у бањи Пођебради у Чешкој 
ставио је на расположење десеторици 
војника од свих савезних балканских вој- 
ска бесплагну унотребу тих минералних 
вода и бања од данас до свршетка априла 
идуће године И браћи Чесима, као и др. 
Шварцлозеу на њнховом заузимању за 
наше рањенике од срца захвал»ујемо.

Из Митрополије. Обавјештени смо из 
Петрограда да се 2. тек. м,. у вјечност 
преселио Високопреосвећени Митропо 
лиг Петроградски Антоније у Алексан- 
дро-Невској Лаври, који |е по његовој 
жељи сахрањен у Никол>ско гробље Але- 
ксандро-невске Лавре, у којој )е до смрти 
живио.

Исти Митрополит Антоније свечано је 
рукоположио Захумско Рашкога Еписко- 
па г. Кирила Митровића у Духовскоме 
Сабору исте Лавре 31. Маја 1909. године.

У катедралној цркви Митрополије др- 
жао му је парастос Високопреосвећени 
Господин Митрополит Митрофан са мјес- 
ним свештенсгвом, за блажени покој Ње 
гове племените душе, који је особиту 
пажњу према нашој земљи поклањао.

Бог му покој дао!
ј- Читуља. У Подгору, у Горњој Црм- 

ници 28. октобра т. г., преминуо је у 80. 
години свога живота Јово Крстов Вук- 
мановић, један од наших сгарих ратника 
црмничких. У данима кад на Балкану 
свиће зора народног ослобођења, издах- 
нуо је стари Јунак и под бременом ду- 
гога и бурнога живота, с тугом што му 
судбина није дозволила, да још једанпут 
изложи витешке груди на пољу части и 
бранику отацбине.

Пок. Јово родио се 1832. г. у Подгори, 
а у црмничком братству Вукмановића. Није 
још био ни дорастао, када је узео ору- 
жје, одмегнуо се у бој и при боју код 
Жабљака показао лијепе примјере ју- 
наштва и прегнућа. Доције, у боју код 
Годиња и у бојевима на Куче, међу нај- 
ваљанијим момцима помињао се ен. У 
рату грчко-турском био је на Криту и 
као грчки добровољац одважно се бо- 
рио и лично се истакао ради чега је 
у Грчкој, док се тамо бавио, стекао 
сва грађанска права са много привиле- 
гија, о чему још и данас има докумена- 
та. Год. 1862. у боју на Крњице витешки 
се показао и примЈерно одликовао. Бо- 
јеви на Расиној Главици, Дуги Никшић- 
ској, Суторману и Шобајићима огласили 
су још јаче његово јунаштво и његову 
оданост Господару и Домовини. У свима 
тим бојевима свуда је показао лично ју- 
наштво, а у боју на Шобајиће, био је ра- 
њен и као такав погубио Турчина, и ње- 
гову главу и оружје унио у наш логор.

Тако цио његов живот представља јед- 
ну дугу и свијетлу периоду наше исто- 
рије, када је пок. Јово у најсмјелијим 
борбама „за крст часни и слободу злат- 
ну“, вазда у првим редовима ступао и 
лио крв на све стране по пољима и гра-

ницама отаџбине, дајући најузоритије при- 
мјере чојства и јунаштва.

Као видан знак свега гога, његове 
груди су китиле одличија, међу којима 
видно Мјесто заузимаше Ђорђевски Крст.

Уживао је опште признање и пошто- 
вање и као јунак и као честит човјек.

Међутим, нико није са толиком скром- 
ношћу истицао своја дјела и своје за- 
слуге као он, ради чега је међу народом 
био још више цијењен н поштован. И 
данас, када се у ратовима са старим крв- 
ником просипа крв по пространом Ду- 
шановом царству, мучноје било умријети 
староме витезу, док својим очима види 
остварење великих замисли нашег љуб- 
љеног Господара за срећу и напредак 
Његова храброг народа.

Бог дао рајско насеље његовој јуна- 
чкој души.

У Облику под Тарабошем, 5. нов. 1912.
Ј. к. с. в.
Црвени Крст. Друштво Црногорског 

Црвеног Крста иримило је даље ове при- 
логе: У иерперима:

Н. БиггаШ, краљевски консул, Марсељ 
28-80, Ог. АНиго 0’ЕПа, Напуљ 384, 
Српска Земљорадничка Задруга, Гла- 
вати (Грбаљ) 100, Саво Стојаковић, 
прото, Пакрац 14, Доктор Иван Вин- 
тер, Вјеловар 33 34, Држенка Вижинти- 
нова, Ренце 214, Бшз Вгипе!, сопзи1 Зе 
Моп1епе§го, Рапг 2880, Цагобш ЈебпоЕа, 
ЕЈИоћогп (Могаузка) 83, Краљ. Црн. Аген- 
сгво, Котор 20 70, Емил Михајловић, Сри- 
Јемско Кзрловци 50, Јоца Томин, Фел- 
соаради 110, Ђуро Љубовић, Бересзтоцз 
100, Српска црква св. Ђорђа и парохи- 
јани, Кансасцити 1100, Српска нравослав- 
на Онштина, Ријека (Фиуме) 1000, Алек- 
сандар Сергијев-Шепшин, Рјазан 312'50, 
Университетски ђаци, Болоња 47250, О- 
собље губ. Зем Управе, Вологда 50, Цг. 
Р. В1апсћагН, ргоћ ипјуг. Рапг 95'50, До- 
бротворна Зад. Српкиња, Суботица 2500, 
Сау. Оиз1ауо 51е11а, Тгз! 20, Андрија Ан- 
тоновић, Бајрут 65’38, НикоМ. Поповић, 
Цариград 192, Крсто Арватин, Цариград 
19 20, АдминисгациЈа „Заставе“, Нови Сад 
од прмлагача 157 94, Никола Пајић, Ша- 
рок 3180, Неггпша Кат1иб1п, Рег1аз 94, 
Р. 5{еј§ег\уа1с1 ЈЧеНе, Мипћеп 23 58, Љубица 
Терзић, учитељица, Потпорна (Угарска) 
50, Од продатога иаса, Цетиње 5, Рорр 
е{ КгеЕсћепег, Беч 47 75.

Преко Стевана Самарџића, Убли:
Нико Вукасовић 20, Лазар Павловић 10, 

Саво Јанчић, учптељ 10, Парох Стеван Са- 
марџић 10, Новак Вукасовић 5, Обрен Пав- 
ловић 5, Вељко Павловић 2, Раде Савић 2, 
Васо Павловић 6, Марко Савић 1, Јово Лако- 
нић 1, Мићо Вуковић 2, Благоје Дра гојло- 
вић 1, Томо Јанчић 3, Тодор Вуковић 2, 
Томо Вуковић 2, Саво Вукићевић 1, Дра 
го Вукасовнћ 1, Јован Вуковић 2, Илија 
Вуковић 4, Крсто Павловић 3, Трипко 
Васиљевић 2, Филип Драгојловић 2, Ан- 
дро Павловић 5, Саво ДрагоЈЛОвић, 1, 
Драго Драгојловић 2, Благоје Радони- 
чић 3, Вуко Радоничић 2, Јован Вуко- 
вић 1, Илија Вукићевић 2, Илија Радони- 
чић 5, Трипо Драгојловић 1, Лазар Ра- 
доничић 6, Томо Павловић 3, Глигор 
Павловић 3, Трино Павловић 2, Илија 
Радоничић 1, Ђуро Ивовнћ 2, Симо Пав- 
ловић 1, Симо Радоничић 3, Саво Ра- 
доничић 1, Петар Лалић 1, Нико Јан- 
чић 2, Јован Вуковић 2, Бело Драгојло- 
вић 2, Петар Ивовић 2, Саво Ивовић 3, 
Јоко Ивовић 4, Тодор Вуковић 2, Илија 
Вуковић 2, Васо Васиљевић 2, Шпиро 
Васиљевић 2, Тодор Вуковић 2, Саво Ла 
лић 2, Тодор Лаконић 2, Тодор Вуко- 
вић 2, Новак Јанчић 2.

Феодор Простаков, начелник пош, тел. 
управе, Рослављ, 7'50, А С, Одабаш- 
јанц, Јекатеринослав 67'50, Георгије Је- 
зерницки, свештеник Каменец 25, К. М. 
Попов, Харков 12'50, Управа школске 
области, Москва 90, Ог. Тћео Огоебе! ј 
ргођ ОгоеЗеђ ВаЗ. — ЦаићеЈт 58'25, К. 
К Рпу. Сезка 1)топ Вапк, Рга§ 250, Зи- 
наида Павловна — Рајевска, Пернов 550, 
Д р Георгије Летић, епископ, Темиш- 
вар 500.
Срби Војвоћани преко Српског Друштва 

Црвеног Крста Биоград:
Дамјан Марковић, Ириг 628, Одбор 

Српкиња, Панчево 3000, Срби из Сур- 
чина 11650, Драгиња Перенчевић, Вој- 
ка 110*20, Прилог из Ст. Бечеја 15041, 
Грађанство вароши Вршца 1000, Одбор 
за помоћ, Ст. Шова 30465, Милан Јо- 
вановић Вакин, Нови Сад 50, Срби 
Новосађани 150, Српски Учит. збор 
Новосадски 162'50 Српска Цркв. Општи- 
на, Нови Сад 2000, Милош Марић, Но- 
ви Сад 50, М. Ђ, Ћосић управ. Нови 
Сад 20, Д-р Коста Хаџи, Нови Сад 50, 
Доктор Марко Неђељковић, Вел. Бечке 
рек 570, Д-р Сима Тапавица од разних 
лица, Жабље 131504, Петар П. Радано- 
вић од разних лица, Осјек 1000, Друш- 
тво „Помоћ“, Вршац 100, Село Лединци, 
(Сријем) 225, Јулка Д-р Бранка Илића, 
Петроварадин 50, Тома Николић, Нови 
Сад 1910, Радикал. Организација Срем. 
Карловци 328, Влајко Неђељкввић, Нови 
Сад 89, Мита Поповић, Крчедин 21010 
Српски Трг. Омладина, Рума 53 50 Јован

Јерковић, Нови Сад 500, Милош Рајић 
парох, Ст. Сивац 137750, Душан Покор- 
ни, апотекар, Бела Црква 250, Срп. Цр- 
квена Општина, Вршац 2000, Српска 
Друштва и грађани, Вршац 1000, Јулка Гу- 
цуња и Миланка Војновић, Орендварц 675, 
Матија Петровић, Тител 20, Сава Кова- 
чевић, Нови Сад 20. Женска Добротвор. 
Задруга Турија 200, Лука Аћански, На- 
даљ 27Г49, Срби, Бешац 300, Срп. Цр- 
квена Општина, Беш? 2500, Срби, Ми- 
сакећош 160,

Анастасије Гријант, ф овић Тријанта- 
филиди, Казан 21'39.

Из Порт-Саида:
Душан ВуЈовић 95'50 Павле Вукчевић 

47 75, Марко и Лука Кажанегра 38'20, Оби- 
тељ Л* Марић 23 88, Кате уд. Марић 23'88, 
Васо Барбић 2412, Владо Жбутега 2412, 
Шпиро Укропина 24-12, В. Коловић 24-12, 
Силвио Симонини 2412, Петар Миловић 
1910, Доурос Комп 14'33, Ансено Саблић 
12'03, Хилице Вуков 12'03, Ђ. Кохем 9 93, 
Марко Антоновић 9'55, Никола и Јоко 
Старчевић 9'55, А. Ивановић 9 55, Марко 
Магуд 9'55, Половинео 9-55, Дионизије 
Валианато 9 55, Д. Константино 9 55, Јо- 
ко и Вуко Старчевић 9'55, Иван Рагузин 
9'55, Мипар Војводић 9'55, Митар Рађе- 
новић 9'55, Валаури 9 55, Себастијан Ни- 
колић 9'55, Д. Пападимитреј 9'55, Др. 
Стипановић 917, Крине Братичевић 7'17, 
кап. Кафијеро 4'97, Васил Стенатијадис 
4 97, К. Парпоуроиолос 497, каи. X. Гам- 
бераси 4 97, Рашко Шоушалов 4'97, М. 
Петровић 4 77, Ђ. Поточњак 4'77, X. По- 
точњак 4 77, П. Карли 4'77, Ветелури 
4'77, Ђ. Негрис 4'77, Васили Шунжилес 
4'77, Мато Ненадић 4'77, Агуст Денобле 
4'77, Марко Барбић 4'77, Илија Антовић 
4 77, Андрија Еспосито 4 77, Никола Тро- 
јановић 4'77, Перо М. Миловић 4'77, Ни- 
кола Јаблан 4'77, Јоко П. Старчевић 4'77, 
Лесо Мијајловић 4*77, К. Ј. Константини- 
дес 4'77, Иво Букарица 4'77, Е. Падова- 
ни 4 77, Јоко И. Бринић 3'82, Иво Маро- 
вић 3'82, П. Коувавас 2'87, Е. Бенац 2'48, 
Д. Берлингер 248, Лоусанас 2'39, Мило 
Валенчић 2 39, Иво Ш. Јокић 2 39, Шпи- 
ро Ј. Јокић 2'39, Марко И. Антовић 2'39, 
Ђуро Теричић 239, Ђуро Новак 2*39, 
Ж. С. 2 39, Иво Старчевић Г91, П. Си- 
њигаљија Г91. Т. Бруве Г91, Никола Мар- 
тино 191, Ђон Жег Г25.

О, К. Меез, Лондон 24, Јоца Драгин, Ада 
(Угарска) 111-20, Црквена Општина, Ада 
(Угарска) 500, Сава Романовић, Нови Сад 
20, Божидар Новаковић, прота Книн 113, 
Опћина Пољице, Омиш 76'60, др. Фрањи 
цан за Одбор, Хвар 534 20, Михо Водопић, 
судац Херцег Неви 20, Лазар Ђурђев, Ре- 
геце (Угарска) 3'30, Румунско Друштво 
Црв. Крска, Букурешт 955, Официри и 
грађани, Виборг 97440, Јап Р1еуа^ БеЕо- 
\пс (Моравска) 10, Зорка Скочић сакупи- 
ла, Шибеник 260, Марко Стојић, Шибе- 
ник 100, Ц 55а БапЕе Моп1еЕеКго Не11а Ко- 
уеге, Рим 96, Срби из Сријема преко Гл. 
Одбора за помоћ, Виоград 296'64, преко 
г. Сл. Рамадановића, начелника: Сау. Аћ 
5о«ј, сопз. топђ Болоња 945, Н. БиггаИЈ, 
СОП5. топ{, Марсељ 143 25. Р. Р. СаЕоп, 
Рап5 120; Војно училиште, Иркутск 687 50, 
Ра§атт УШап! е{ Со., Милан 94 50, пре- 
ко Српске Банке, Мостар: Српска Ште- 
дионица у Сгоцу 2500, Иван Бенца 2 50, 
Ристо Јовановић 10, Јанко Тепшић 1, 
Лазар Брстина 100, Никола Михочино- 
вић 5, Села: Виховићи, Горажда, Добрил 
и Мећине 112-50; „Новоје Времја”, Пе- 
троград 3782 76, преко Краљ. Црн. кон- 
сула Јосифа Фађиони, сакупљено у Мле- 
цима 1847 87; Б. КоезШп, Кааћ Оубгфег 
20, Ђуро Зеновић, Будва 20, Српска 
Женска Добр. Задруга, Осјек 1000, Ад- 
минпстрација „Браника“, Н. Сад, 541, Срп. 
Жен. Добр. Задруга, Ст. Футог 400, Срн- 
ска Центр. Банка за рачун Одб. за скуи- 
љање прилога, Сарајево 50000, Баликов, 
Омск 1680, Опћина, Рисан 1000, Адми- 
нистрација листа „Прикарпатскаја Рус“, 
Лавов 1476'95, Срп. Црквена Општина, 
Варјаш (Банат) 311 23, Др. Франо Госио- 
днетић сакупио у хрв. друштву, Беч 54, 
Никола Брека, Зрмања 10538, Митар 
Урошевић, Ораховица (Славонија) 98'20.

Главаги (Бока):
поп Нико Птичић 20, Лазо и Ђуро Бан 

20, Перо Суботић 2, Вуко Суботић 2. Ни- 
ко Крута 4, Лазо Птичић 2, Васо Круга 
1, Раде Крута 1, Иво Крута 3, Нико Ми- 
тровић 2, Јово Н. Бајковић 1, Стево Ми 
тровић 1, Раде Вујичић 2, Нико Л. Пејо- 
вић 1, Јово Пејовић 5, Саво Ђуровић 2, 
Нико В. Калуђеровић 3, Лазо Љубано- 
вић 5, Вуко Крута 2, Вуко Птичић 2, Ђу- 
ро Пејовић 2, Војин Љубановић 6. Ду- 
шан Бан 1.

Вишњево (Бока):
Иво Тучевић 10, Ђуро Т. Бајковић 5, 

Ђуро Пима 2, Стево М. Бајковић 2, Ти- 
цо Бајковић 2, Нико Пима 2, Јово Т. 
Бајковић 1, Туре Ј. Бајковић 1, Војин 
Ј. Бајковић 1, Стево Ј. Бајковић 1, Јово 
Тучевић 1.

Ковачи (Бока):
Мартин Перановић 5, Митар Ђ. Бојко- 

вић, 1, Саво Јовановић 1, Филип Буздо- 
ван 2, Нико Ђ. Ђурић 1, Марко Ђ. Ђу-



рић 1, Крсто Дољаница 1. Марко До- 
љаница 1.

Кримовце (Бока):
Лука Микијељ 3, Нико Павнћ 3.

Загора (Бока):
Нико Марић, учитељ 20, Марко Поповић 

10, Иво Л. Поновић 5, Анто Страиња 5, 
Блажо Поповић 3, Нико Костовић 5, М: - 
ло Мидоровић 1, Марко Илић 2, Сте -> 
Б. Поповић 2, Перо Марић 1,МитарМа- 
рић 1, Љубомир Марић 1, Стево Марић 
1, Милош Марић 1, Јово Н. Бошковић
1, Лазо Бошковић 1, Вуко Барба 2, Нико 
Барба 2, Јово Л. Н. Поповић 2, Вуко 
Мидоровић 2, Блажо Марић 1;

Нгу Ка1о1. Цги&уо „Кап Биас** Трогир 
200, Сри. Жен. Добр. Задруга, Осјек 267’26, 
Редакција „Моравске Орлице**, Брно 10, 
Јап. VII, Тгоиђку (Моравска) 152*60, БоиЈз 
Вгипе! сопз. с!е Моп1епе§го, Париз 480.

Прилози из Грбља (Бока)
Стево Микијел> 20, Саво И. Микијељ 20, 

Нико Г1. Микијељ, учитељ 10, Саво Л. 
Лазаревић 10, Марко С. Лазаревић, опћ, 
тајн. 10, Ђуро С. Парапид 10, Нико М. 
Лазаревић 6, Марко Ф. Лазаревић 3. 
Марко Н. Лазаревић 5, Марко Ј. Лазаре- 
вић 5, Лука Р. Беновић 5, Перо И. Бено 
вић 5, Јово Р. Лазаревић 3, Вуко Н. Ла- 
заревић 3, Нико Л. Лазаревић 3, Лазо 
Ф. Лазаревић 3, Марко Л. Беновић 3, 
Саво Ј. Лазаревић 3, Иво Ђ. Микијељ 4, 
Марко Ђ. Лазаревић 5, Станко Н. Зек- 
љевић 4, Нико Ј. Л. Беновпћ 2’40, Видо 
Р. Чолан 2, Јово К. Беновић 2, Ђуро П. 
Баштрица 2. Марко Н. Чолан 2, Јово Н. 
Парапид 2, Павел В. Лазаревић 2, Лазо 
М. Лазаревић 2, Андри]а М. Лазаревић 2, 
Томо Л. Лазаревић 2, Раде Н. Микијељ 2. 
Нико М. В. Лазаревић 2, Ђуро Н. Лаза- 
ревић 2, Филип П. Лазаревић 2, Иво С. 
Лазаревић, 2, Филип М. Поповић 2, Во- 
јин М. Чолан Р20, Марко П. Парапид 1, 
Саво И, Парапид 1, Саво Ј. Парапид 1, 
Јово В. Паранид 1, Вуко Ј. Парапид 1, 
Андрија Ј. Парапид 1, Марко П. Баш- 
грица 1, Филип, В. Баштрица 1, Иво В. 
Башгрица 1, Нико С. Беновић 1, Филип 
С. Беновић 1, Саво Н. Беновић 1, Ђуро 
Ј. Беновић 1, Нико Ј. Беновић 1,Ми- 
ло Дабушко 1, Станко С. Лазаревић 1, 
Јово Ф. Лазаревић 1, Ђуро Ј. Лазаре- 
вић 1, Илија И. Лазаревић 1, Вуко И. 
Лазаревић 1, Мирко Парапид 0’70, Саво 
Ј. Парапид 0’40, Ђуро Н. МикијеЈВ 3 30.

Ана Столфа, Њу-Јорк 9 60; Јован Вучко- 
вић, ректор Богословије, Карловци 199-40, 
Професори Богословије, Карловци 199-40, 
Одбор за скуи. прил. Црв. Крста. Дуб- 
ровник 3000, МЈ55 Не51ег Рагкаг, Есо55е 
480, преко нрота Доброслава Ковачеви- 
ћа. Срби и Српкиње из Лежимира 48, 
Грегор Потокар, Бочна, (Штајерска) 100.

Срби из Каменара (Бока):
Симо Секуловић 20, Раде Балабушић 

40, скунЈвено у веселом друштву 11. Је- 
лена уд. Балабушић 20, Мато и Данило 
Ф. Михајловић 40, Томо и Андро Хер- 
цеговић 10, Глиго и Томо Катурић 20, 
Милош М. Вуковић 1, Богдо Ерцеговић
2, Нико Аранзуло 420, Шпиро Милоше- 
вић 1, Крсто Мандић 5, Нвјетко Ш. Ку- 
рилић 1, Ђуро Станишић 1, Томо Мато- 
вић 1. Митар Свилановић 1, Нико Сви- 
ланић 1, Илија Свиланић 1, Благоје Мит- 
ровић 1, Лазар Сгојановић 1, Стево Мит- 
ровић 2, Ђуро О. Павловић 1, Ђуро Т. 
Павловић 1, Пол Ристо Шуковић 2, Ра- 
дослав Ђурановић 10, Марко К. Мит- 
ровић 5, Марко Ј. Павловић 3, Ђу- 
ро М. Ђурановић 2, Драго Вуковић 1.

Задруга Гостиничалјев, Јесенице (Крањ- 
ска) 10, АЗггпшбГгасе „УИепзкећо Оепш- 
ки, Беч 83-08, Боиз Випећ сопзи! бе Моп- 
1епе§го, Рапз 960, Кама, Петроград 2.620, 
Ј. 51огг5 Егу, Брисгол 48, П. Г. Секулић 
и Бандић, Одеса 100, Павле Стефанов — 
Панченко, Јалтушков 7 50, Српско Пје- 
вачко Друшгво, Паланка (Угарскл) 60, 
професор женског института, Керг (Русија) 
225, Јап СЈгЈег, Праг 100, држ. контрола 
закавкавских жељезница, Тифлис 144-40, 
Ј. Оагшепз, Вег1ајшопс1 5 76, „Новоје Врем- 
|а“, Петроград 511-30, Ото Франк, консул, 
Анверс 1.000, Словенски Клуб, Праг 
25.000, сенатор Ст. Каменски, Петроград 
400, Ог Е. Еегап, босеп! ишуегзИеГа, Же 
нева 153-60, администрација „Руске Рије- 
чи“, Одеса 140, благотвор. обштество 
„Угљичан", Петро! рад 200, одбор за 
скуп. прилога, Церкно (Аусгр. Приморје) 
305, сестре В|ера и Љубав Платоновни 
— Чихачев, Петроград 370, Стефан Жи- 
жаков, Окер 175, Доброт. Задруга Срп- 
киња, Брод на Сави 113*78.

Преко Добротв. Задруге Српкиња у 
Бијелој цркви (Угарска):

Јован Стефановић 25, Душан Покорни 
25, Браћа Наичић 25, Катица Н. Крестић 
10, Бокшај 2, Даница Мијуца 3, Анка 
Сретков 5, Милунова 0'50, Н. Н. 5, Н. 
Цвјетковић 5, Ката Путник 2-50, Јелена 
Циук 10, Малетић 050, Шинжар 1, Сто- 
јанов 2, Н. Паунковић 10, Милица Јанић 
2-50, Милан Јовановић 2 50, Ристић 2 50, 
Цвјетковић 5, Миша Банић 1, Замфиро- 
вић 2 50, Д-р Шинжар 5, Д р Жива Ми- 
летић 10, Деополд 2-50, Д-р Радосавље- 
вић 25, Д р Жеак 1, Мина Граинер 2-50,

Чупић 3, Кукић 2, Маријо Поповић 2 50, 
Н. Продановић 1, К. Стефановић 1'50, 
Јулка Шефер 2'50, СаваТерзић 5, Марија 
Јовановић 2, Савка Поповић 1, Вукосава 
Путник 1, Д-р. В. Ристић 15, Јанић 5, С. 
Трпков 5, Петровић 050, Даница Петро- 
вић 0 50, Сри. Банка 50, Скефица 2, Јан 
кулов 5, Н. Н. 2-61, Д-р Јоцика Путник 10, 
"ланка Путник 4, Олимпија Станић 1, 
. .. ица Зарић 150, Д-р Земпљењи 2’5О, 
Болбехер 0'50, Малицки 0'50, Мартер 1, 
Хигел 050, Боборини 1, Јелена Јокел 1, 
Сито 2 50, Н. Н. 3 50, Вајилингер 1, Јанча 
Г50, Н. Н. 050, Јокел 1, Сарман Рахила 
Г50, Алекса 1, Д-р Слатки 2 50, Милан 
Путник 5, Бокиц Јанков 2-5О, Добро- 
творна Женска Задруга Српскиња 24.

Војин Муачевић, Осјек 250, Антон 
Магли, Бари 28-35, Сри Занат. Задруга, 
Пакрац 150, Српски Учитељски Конвикт, 
Нови-Сад 50, X. Луцати, Марсељ 9 60, 
Преко Српске Банке, Мостар: Симо Ву- 
јовпћ 15, Милош Ђого 2 50, Павле Чонић
10, Драгиња Кораћ 75, Стеван Шинико- 
вић сакупио у Биј. Пол>у 575 22; Глигорије 
Николајевић — Бјелајев 30, АИгеб Цешб, 
Јозе! Ве1§гап§е ј АШегТ УПап1е ОћПп (Ве1- 
фа) 170, Словенски Клуб, Праг 50000, Ад- 
министрација „Браника", Н. Сад И40'53, 
Редакција „Харбинског Вјесника" Харбин 
12Г80 Др. Рудолф Пернер, адвокат, Праг 
100, СотИеМкгпаГ <3е1а Сго1х Кои§е Жене- 
ва 96, Саво и Ђуро Краповић, Александрија 
19-20, Марко и Никола Ђина, Алексан- 
дрија 1920, Надзиратељ Димов, Ковно 
57-50, Проф. Т. Флорински, Кијево 2530. 
Преко г-ђе М. пл. Константпновић: Про- 
тојереј Владимир Левицки Фиренце 500, 
Ц-г Егапсезео 6е РјссоП — УезГге, Трст 
20; Преко г. Сл. Рамадановића начелника: 
Н. ЕиггаНЈ, краљ. црн. консул Марсељ 
95-50, А. 5соШ, краљ црн. консул Болоња 
1890; Преко Г. Министра Јовапа Пламенца: 
Николај Федоровић Ло1утов, Симбирск 
37*50; Преко Цар. Руског Посланства ген. 
Бертељс, Рига 252 43, Одборза сакупљање 
ирилога, Ластаво (Далмација) 250, Одбор 
госпођа за Црв. Крст, Цавтат 10Г74, Ген. 
Станковски, нач. војног учичишга Иркутск 
225, Губернски агроном Јурије Соколовски 
Полгава 10760, Српски народни Одбор, 
Њу-Јорк 14700, Ческа Соколска Опћина, 
Праг 50000, Њег. Екс. Макс. пл. Фишер, 
Праг 1000, Одбор за сакуп. прил. за Црв. 
Крст, Загреб 13600, Саг1о 5со«ј, краљ. 
консул, Рпм 240, Срп. Правосл. Црквена 
Онштина, Рахотос ЗГ50, Цекап Ма1еиз 
Јап, Брандајс н/Л 17*34.

Приложише Спичани:
Стијепо Бауковић 2Г60, Иван Перајковић 
2Г60, Јаков Бауковић 21*60, Илија Ско- 
беља 21*60, Божо П. Маровић 21*60, Иво 
Башић 24, Иван Калоштро Паштровић 
2160, Марко Громањић 1080, Иван М. 
Витић 10-80, Иво Н. Витић 20, Иво Ста- 
нишић 21*60, Стијепо А. Скобеља 2160, 
Илија Н. Поповић 21*60, Марко П. Бркан 
12, Мило Перић 1080, Митар Шћенић 
10-80, Матија Ђ. Паладин 11, Марко П. 
Витић 10 80, Божо Ј. Громањић 10, Анто 
С. Павовић 10, Илија Павовић 10*80, Ми- 
тар Ј. Громањић 10’80, Филии Калико 
10 80, Анто П. Мариновић 10-80, Петар 
Паладин 10-80, Рафаил С. Главановић 
10-80, Стијепо П. Павовић 10, Анго Ви 
тић 10*80, Иван М. Занковић 1080 Перо 
Р. Хрватин 10 80, Нико С, Хрвагин 10 80, 
Матија М. Баркан 1080, Нико С Стани- 
шић 10-80, Нико М. Зградић 1080, Петар
A. Ранчевић 10 80, Митар С Хрватин 10 80, 
Илија С. Хрватин 10 80, Марко М. Бињада
11, Петар Кнежевић 10 80, Радо Скобеља 
9 50, Петар М. Новаковић 9 50, Анто М. 
Ђинђуновић 8, Иван М. Бркан 8, Божо 
М. Пирић 5 40, Стијепо М. Шћепић 5 40, 
Станиша Главановић 5 40, Иван Перано- 
вић 5 40, Хилип Занковић 5*40, Јанко М. 
Лукић 5 40, Франо Ј. Витић 5, Анто Гзавано- 
вић 5, Матија Чакал 4, Га|тан Главановић
4. Јаков Паладин 4, Анто Куртовић 4, Лука 
Витић 4, Марко А. Лукић 4, Иван Ка- 
лико 4, Митар С. Громањић 4, Мићо С. 
Поповић 4, Матија Зградић, 4 Мило Ђин- 
ђиновић 4, Петар Ј. Зградић 4, Франо 
Царевић 4, Иво А. Бркан 4, Иван М, 
Хрватин 2, Франо Перић 2, Н Ф. Б 118 20. 
Д. М. К. 5*40, С. П. 4, Ј. Д. 3, Разлика курса 8.

Преко „Наше Јединство“ Спљет. Д-р 
Иво Манђер 40, М. С. Дубровчанин 50, 
Комесар Аслас 20, Драг. Аљиновић 5. 
Р. Злошило 20, 3. Граси, Ј. Деријера и 
Г. Бугато 11, Р. Мосетиг 10, Д р М. Ђи- 
вовић 50, Бартул Версалини скупио на 
Селца 100, фин. сави Роје 10, Д-р Н. 
Калођера 10, Роко Шиловић Снаде 5,
B. Лепеш 2, Д-р М. Мрдуљаш 10, Ј. Ву- 
летић 30, А. нл. Рендић Миочевић 10, 
М. Младинов (Шолга) 20, Иво Тома- 
совић 30, Особље трговачке школе у 
СпЈвету 47, Антун Рајх 10, Д-р Трај скуиио 
у веселом друшгву 10, Д-р Фране Пасе, 
Вис 10, Виктор Ковач, управ. рудокопи, 
Дрнш 50, Франо Марун, Скрадин 20.

Преко рисанског одбора за скуп. 
прилога Рисан:

Софија Л. Петковић 1, Н. Н. Г20, Нико 
Колумбарић 2, Еуген Томић 2, Косто 
Ћатовић 1, скупљено у веселом друштву 
15*20, О. Инокентије Шпаровић 10, Ђока 
Димитријевић скупио 313;

Кривошије:
Црква Св. Покрова Богор. 30, Племе 

Бојанић 40, Новица Н. Самарџић 1, Пе- 
трана С. Самарџић 1, Митар Ж. Самар- 
џић 1, Јован С. Самарџић 1, Лука С. 
Самарџић 1, Благоје Л. Кујачић 1, Ни- 
кола Ђ. Самарџић 2, Анђа Ш. Илић 2, 
Радован Ш. Илић 5, Аћим Ш. Илић 1, 
Јевто Жмукић 10, Мило Г. Самарџић 5, 
Васо С. Радојичић 5, Ђоко Ј. Бојанић 5, 
Стоја Р. Илић 1, Јошо Жмукић 2, Никола 
В. Жмукић 1, Томо П. Илић 2, Златана 
удова П. Илића 1, Ђуро Ј. Жмукић 3, 
Живко М. Илић 2, Благоје К. Самарџић 2, 
Стоја Б Самарџић 1, Владимир Б Са- 
марџић 1, Милош С. Самарџић 2, Марко 
К. Самарџић 5; О. Петроније Угрино- 
вић 10.

Леденице:
Јашо М. Лазовић 5, Шћепо Ђ. Лазовић 

8, Илија Ш. Лазовић 2, Филип Ш. Лазовић 
10, Лука Ш. Лазовић 2, Јован Ш. Лазовић
1, Саво Ф. Лазовић 1,Јована Лазовић 1, 
Перо М. Илић 2, Милица Л. Илић 1, 
Лука М Илић 3, Митар Г1. Илић 1, Кр- 
сто М. Илић 3, Бошко Н. Илић 5, Тодор 
Н. Илић 3, Петрана М. Илић 1, Лазар М. 
Илић 1, Ђурђа С. Илић 1, Андрија Ми- 
летић 2, Саво Милетић 2, Рако Б. Ми- 
летић 2, Филип С. Лазовић 3, Крстиња
H. Лазовић 1, Марко С. Лазовић 5, Ла- 
зар Т. Лазовић 2, Јована Л. Лазовић 0 80, 
Ђоко М. Лазовић 2, Рако П. Лазовић 2, 
Стана И. Лазовић 0-20, Крсто С. Лазовић
2, Ђуро П. Лазовић 1, Јана Ј. Лазовић
I, Раде М. Лазовић 2, Цвијета Д. Лазо- 
вић 2, Ристо Ј. Лазовић 2, Ђуро С. Ла 
зовић 1, Алојиз Барле 5, Ђуро Крута 5, 
Илија Р. Илић 2, Црква Св. Петке 20, 
Кнез Аћим Суботић 10, Стана П. Субо- 
гић 5, Живко В. Суботић 10, Милица Ж. 
Суботић 5, Ристо Ђ. Суботић 5, Савица Р. 
Суботић 5, Сава Ф. Суботић 5, Мара С. 
Суботић 5, Крсто Ф. Суботић 5, Ђева 
К. Субогић 5, Петар М. Суботић 3, Виш- 
ња П. Суботић 2, Благоје С. Суботић 5, 
Косара С. Суботић 1, Митар А. Суботић
2, Стеван Ђ. Суботић 3, Ђурђа П. Субо- 
тић 1, Лазар А. Суботић 2, Ћана Л. Су- 
ботић 1, Милош М. Суботић 2, Јована 
М. Суботић 1, Петар А. Суботић 3, Ра- 
де А. Суботић 1, Стана Р Суботић 1, 
Андрија Р. Суботић 3, Јово В. Суботић
3, Јово Ј. Суботић 3, Мара Ј. Суботић 1, 
Ристо Ј. Суботић 4, Спасоје К. Суботић 
2, Анђа Ј. Суботић 1, иородице Суботића 
из своје цркве Св. Николе 100;

Павле Песјак и Фрањица Беденкова, Кам. 
Горица 53 49, Опћина Башка, Крк(Истра) 
760 38, Опћина Книн (Далмација) 2250 15, 
Ремеслницка Бесједа, Будједовице (Ческа) 
25, Марко И. Шпадијер, Ош (Русија) 250.

Преко Марка И. Шпадијера, Ош (Ру- 
сија); Ошко доброгворно друштво 250, 
Ненознати 125, П. И. Уљанов, нотар 50, 
П. Г. Григорјев, секретар 1250, И. И. 
Попов, земљомјер 12*50, В. И. Бузаљски, 
15, А. Н. Ситњаковски 15, И. Д. Ковту- 
нов, поручик 7 50, П. В. Адамоаић, су- 
дија 10, Фон-Фирк, адвокат 7'50, А. Н. 
Иванов, упр. гамн. 7'50, В. Ф. Орлов 7*50‘ 
Е. Р. Орлов 7‘5О, А. Г. Кувајев 5, В. Б. 
Дјукаров 2 50, П. Р. Кожухов, начел- 
ник поште 3 75, Т. Т. Курдупов 2 50, 
X. И. Пржисецки 7‘50, 3, 3. Рафановић, 
вет. љекар 5, Ф. Н. Гречкин 7'50, Т. Г. 
Дрјахлов 12-50, П. Ј. Ларионов, потпуков- 
ник 2-50, В. М. Галин 5, Л. А. Бачевски 
2'50, А. Л. Проценко 5, М.Г. Алибеков 12 50, 
Емануил Балхијев 50, Јусуф Увадјев 17 50, 
М.Ј. Давидова 7'50,Хија Абрамов 12 50, С.Т. 
Микирпиланц 1250, А. Сванидзе 12*50, 
Г. Харватов 750, Таранин 2*50, А Гри- 
горјанц 2 50, А. Јеремијанц 7'5О, Т. Ма- 
рујанц 5, Г. Григорјади 7'50, А. Јеги)анц 
7-50, Н. Т. Хочатуров 1*25, А. А. Захаров 
2-50, X. Петросов 1*25, Н. Чхартишвили 
2-50, С. Филатов 1*25;

Никола Фусар, Медара (Хрватска) 250, 
Добротв ЗадругаСрпкиња,Загреб 3593 80, 
Српски Соко, Нови Сад 509'50.

Прилози Црвеном Крсту у стварима:
Митрофан Милутиновић, Бачка: 1 па- 

кет употр. рубља; Душан Ковачевић, Ада:
I кашету употр. рубља; Криста Краље- 
вића, Сарајево: 1 корпу уиотр. рубља; 
Васћтапп & С-о, Ко1ћпб1: 1 пакет превој. 
материјала; Анлреи И. Дросси, Москва : 
35 кошуља;одбор госпођа, Цавта г: 1 пакет 
рубља и одјела; Никола Трбић, Жабаљ: 1 
пакет употр. рубља; БеороН ЦокиШ, Вгпо: 
3 пакета иревој. материЈала; Ки§1ег Неппк 
ШобаОегћеаифВибаребћ 1 кашетучоколаде: 
Јово, Даница и Фима Тута Мостар: 1 пакет 
рубља; К. У1апоу, Задар: 5 кашета „У1аћоу“; 
Ап1е ВабЈс, Сушак: 2 кашете дезерт. ви- 
на, ликера и др.; Добротвор. Задруга Срп- 
киња, Требиње: 7 сандука разног рубља; 
Књагиња Л. Голицмна, Оисћу: 1 пакет 
рубља; Васо Медан парох, Чапљина: 1 
сандук рубља; Одбор Хрвата, Срба и Сло- 
венаца, Ријека: до сада 27 сандука бије- 
ле робе, зимских, одијела и обуће; Од- 
бор за балк. народе, ЉубЉана: до сада
II сандука бијеле робе, 1одјела, јабука и 
ракије; Д. П. Ранисављевић, Панчево: 1 
сандук рубЈва; Одбор госпођа Болоња:
1 сандук капа и превој. материјала; Ма- 
ројло Кеић, Стапари: 1 пакет рубља; Три-

фун Миладиновић, Мартинци: 1 пакет 
рубља; Срп. Основна Школа, Ада.- неко- 
лико пакета упот. рубља; Орста Васка, 
Крк: неколико накета рубља и 6 кутија 
љекарија и превојног материјала; Бран 
ко Рогић, Слуњ: 1 печу платна; Мило 
Николић, Нивнице: 2 пакета упогр. ру. 
бл>а; Н. Недељковић, Нови Сад: 3 иа- 
кета употр. рубл>а; Ст. Дотлић, Н. Сад: 
3 пакета употр. рубл>а; Црквена Општина, 
Михаљевци (Србија); 1 иакет рубља; Д-р 
Сима Грчић* Ириг: три пакета д>екарија; 
Кцеска Бјекагпа, Кгека; 1 пакет Јвекарија; 
Ого^епја Н. Ка1коујс, 5р1јећ 2 пакета ље- 
карија; Раи1 Ризсћ, КеЈбсћепбогТ: 1 пакет 
Јвекарија; Ог В1оск & С-о, Вобепћасћ: 8 
пакета љекарија; Цг Ј. §ра1ек, Кот§§га(г: 
3 пакета двекарија; Нтко, ВаћЈс, Кнека: 1 
кашету Јвекарија; Глиша Сганишић, Ку- 
ман,- 1 пакет рубља; Херма Комлушка, 
Рег1аг: 1 пакет рубЈва; Милена д-ра Дан. 
Кеслера, 5оћп: 2 пакет рубља; Анастаси- 
ја И. Пивничка, Тур. Бечеј: 1 пакет руб- 
ља; 5ро1еспоб1 рго ргитуз! 1ехћ1, 2ић2Е 
1 печу платна; Словенци из Тријеста: 1 
сандук разног рубЈва; Јелена А. Марти- 
новић, Цетиње: 20 ком. рубља; Пенело- 
иа М. Бакић, Цетиње: 42 ком. рубља; 
Јован Поповић, Цетиње: 10 иљуваоница; 
Оаћпе! Рјссоћ Бјићћапа: 25 кашета гвожђа- 
ног вина и сока од рибизле; Одбор за скуп- 
љање прилога, Рисан: 131 комада рубља 
а приложише: иг. Дионисије Миковић по 
други иут 112 ком; а остало општинари 
Горњих Леденица._______________________

Званички огласи
ОГЛАС

5%-ни од порезе ослобођени 
амортизацијони зајам Краљевине 

Црне Горе из године 1911.
При другом вучењу обвезница 

овога зајма, које је извршено 2. де- 
цембра 1912 г. но новом календару 
код ђ. к. привилегованог аустро- 
угарског „Вобеп—СгебИ—Апб1а11а“ 
у Бечу, извучени су ови бројеви:

ПоКруна200 = Перп. 200 Број: 
166, 195, 258, 599, 754,812,980.

По Круна 1000 = Перпера 1000 
Број: 450, 461, 472.

По Круна 2000 = Перпера 2000 
Број 532, 547.

Исплата извучених обвезница по- 
чиње 2. јануара 1913. (по новом 
календару), према избору сопстве- 
ника: или у Бечу у Крунама код 
„Вобеп—СгесП!—Апб1а11а“ или на 
Цетињу у Перперима на Главној 
Државној Благајни. Интерес на гор- 
ње обвезнице престаје тећи 2. ја- 
нуара 1913. (по нов. кал.).

Према томе ђе износи купона, 
који послије горњег рока доспи- 
јевају, а при исплати обвезница 
фале, бити одбијени од главнице.

Број 13843. Из Главног Држав- 
ног Рачуноводства, 24. новембра 
1912. г., Цетиње. __________

Приватни огласи 
Тражим одмах заступника 3*“;
вачким приликама у Црној Гори.

<Ј1181ау НагТтапп,
МапиТасШге <4е Сгере Ап§1а|'5- 
5Тга55ћиг§ ј/Е15. Напза — Наи5.

п.п. бр. 891, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
С болом у души јављамо свима својим прија- 

тељима и знанцима, да се наш љубљени и никад 
непрежаљени отац

Ј* Јово Крстов ВукмановиЋ
послије дугог боловања преселио у вјечност 
28. октобра т. г., у 80 години свога плоднога и 
ревноснога живота, у данима када се сваки ди- 
гао у свети рат, ради чега судбина није дозво- 
лила, да га његови ожалошћени синови спусте 
у хладни гроб.

Овим путем сматрамо за дужност изјавити 
своју благодарност свима онима, који га за ври- 
јеме болијести његоваху и посјећиваху.

Особита хвала г. попу Петру Аајдуковићу, који 
са г. попом Николом Чаловићем над покојником 
опијело изврши и на гробу се са дирљивим го- 
вором опрости, узносећи његове заслуге и врлине.

Хвала г. оф. Милу Роловићу, капет. заступ., 
који при сахрани скиде ордене с покојникових 
груди и са њим се опрости.

Хвала г. г.: командату наше колоне у Облику. 
командату бзталиона и свима официрима, који 
нам ту за покојником изјавише своје топло сау- 
чешће.

Хвала свом околном народу Ријечке и Црмни- 
чке Нахије, који на дан покојникова погреба 
дођоше и до вјечне га куће испратише.

Још једном хвала свима и свакоме, који нам 
ма којим путем изјавише своје саучешће за дра- 
гим нам покојником.

У Облику, под Тарабошем, 5. новембра ,912.
Ожалошћени: супруга Ивана; синови: поручик 

Ђукан и Шуња Вукмановићи са осталом род-

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


